

# 创财务管理新体系 保首钢战略稳实施

——记首钢总公司计财部部长王保民

[获奖理由]

作为首钢总公司计财部部长，王保民始终以开放的思维、严谨的作风、宽广的视野、坚韧不拔的毅力、奋勇拼搏的精神，科学地统领集团财务工作。在国际金融危机和首钢实施战略转型的双重压力下，带领计财部全体员工创新求变，力求卓越，积极推进财务管理方式转变，服务首钢战略发展目标，彰显出了财务工作的中流砥柱作用，出色地完成了总公司赋予的各项任务。

2009年是宏观经济形势最严峻的一年，是钢铁业面临困难最严峻的一年，是首钢加快发展方式转变最为关键的一年。王保民深刻领会总公司党委的战略决策，带领计财部全体员工紧紧围绕打好搬迁调整攻坚战、打好产品结构调整和生产经营攻坚战、打好企业转型升级和科学管理攻坚战，攻克克难，探索和创新财务管理的新方法，为建设全新的首钢作出了积极的贡献。

## 一、创新管理模式，提升运营管理水 平，促进首钢实现整体效益

面对国际金融危机挑战和首钢搬迁调整的大任，王保民贯彻落实首钢总公司党委扩大会和职工代表大会确定的规划目标，组织预算、成本、资金、利税、项目、会计、结算、资产等各方专业力量，根据市场和首钢的新变化，创新财务管理新模式，确保首钢规划目标的实现。

### 1. 建立三个倒推机制

王保民针对钢铁行业面临的严峻形势，不断挑战自我，不断推陈出新，设计出了“目标成本、目标市场、目标产品”三个倒推，并在集团范围内推广，最终形成了从产品成本到产品生产再到市场营销的联动经营机制。

三个倒推机制充分体现了调整产品结构、降低产品成本、提高市场占有率三大内涵。成本降低额逐月加大，从2009年的1月的1.13亿元，到3月份突



### [个人简介]

王保民，男，生于1956年，北京人，中共党员，高级会计师，高级经济师，研究生学历。1975—1982年在北京财政局工作；1982年4月调入首钢，先后在首钢带钢厂、钢丝厂、船务公司、中首公司轧材公司、总公司任职；2003年至今，任首钢总公司计财部部长。

破2亿元，5月突破3亿元，8月达到4亿元，10—12月连续三个月突破5亿元。技术经济指标也显著改善。

### 2. 建立预算管理新模式

为快速应对市场变化，在完善周经营例会制度的基础上，建立起集团月度生产经营预算制度。王保民针对这一预算管理新模式的特点，提出了“价格确定贴近市场，成本指标层层分解，动态调整效益优先、指标设计争创一流”的编制原则，并与生产部门共同建立了周生产计划例会——周反馈制度。

新的预算管理模式，进一步加强了预算控制、动态管理和分析工作，促进了首钢运行水平的提升。

### 3. 建立市场跟踪制度

根据钢铁市场出现的新情况、发生的新变化，建立起了市场跟踪制度，明确了每月、每旬、每周、每日需要跟踪的内容。

市场跟踪制度的建立，在第一时间获取市场变化的同时，又将迅速及时地

将市场变化信息传达反馈给总公司决策层和厂矿执行层及销售、供应等重要部门，对于提高市场反应能力、提高产品调整能力、提高整体经济效益起到积极的作用。目前，首钢汽车板已经实现了向北汽福田、北汽有限、河北长安等多家汽车企业批量供货，家电板向海尔、美的、春兰等知名家电企业批量供货。

### 4. 组织对标挖潜

为寻求新的降成本突破口，组织调研组到国内同行业先进的企业进行调研，借鉴先进企业的经验和做法，开展指标对比找差。协调组织2009年下半年第一阶段0.83亿元、第二阶段1.57亿元、第三阶段2.37亿元的降成本攻关任务目标，为全年降本增效奠定了坚实的基础。

## 二、内抓资金管理，外建融资渠道，确保首钢发展对资金的需求

进入新世纪后，首钢的发展建设日益加快，资金的管理和融资渠道的建

设日益重要。王保民从首钢发展大局出发，内抓资金管理，外建融资渠道，有力地保障了首钢生产经营、钢铁基地建设、企业并购重组、北京地区发展的资金需要。

### 1. 严格资金管理

制定了严格的资金支出制度，规范资金支出方式，使资金支出在设定的程序之内。利用资金管理平台，扩大结算中心范围和结算流量，增强了集团资金的控制能力。加强概预算的审查把关，在重点工程建设和结构调整等项目审查中，为总公司节约投资近9亿元。

### 2. 融资渠道建设

通过与金融机构建立的战略合作关系，充分利用短期融资债券、中期票据、企业债券等融资工具进行融资，特别是近几年在债券发行方面不断取得新的突破。

为满足新贵钢基地项目建设140亿元的资金需求，组织工商银行、中国银行、建设银行三家总行牵头组成银团，赴贵州进行考察，就银团贷款举行融资专题会，圆满完成了银团贷款落实工作。

在迁安中化公司三期项目建设中，协助首钢矿业公司分别获得3.32亿元和6.13亿元贷款资金支持，保证了项目的顺利进行和首钢自有资源的供应，为三期项目建设顺利完成提供了有力的资金支持。

2010年，圆满完成40亿元五年期中期票据的发行工作，利率为4.48%，比五年期贷款利率5.76%低1.28%，每年可节约融资成本5120万元，五年共计节约25600万元。

### 3. 积极争取国家政策

围绕国家和北京市确定的税收返还等政策支持项目，认真进行测算，积极开展工作，获得国家和北京市财政支持资金总计40多亿元。充分利用国家增值税转型改革契机，精细组织集团设备进项税抵扣，为首钢减少税负13.4亿元。

## 三、有效利用多种资源，实现内部资源重组，为企业发展提供最佳服务

作为首钢总公司计财部部长的王保民，深知财务部门在企业中的重要作用，直接关系着企业的正常运行，特别是在当今经济形势复杂多变的形势下，需要利用ERP系统资源、统计系统信息资源、内部网络平台资源，专业处室的专业管理基础信息，进行内部管理资源整合重组，将财务资源发挥到极致。在他的倡导下，在计财部建立了三个工作体系，使得计财的综合能力得到进一步的提升。

建立由预算、成本、价税和派驻机构等组成的企业经济运行效益状况监控体系，实现从市场状况跟踪、厂矿运行状态监控到企业经济运行状况预测分析的过程管理。建立由资金处、结算处、项目处和派驻财务机构等组成的企业资金运行状态控制体系，增强首钢发展资金的保证力度。建立企业财务状态分析系统，实现会计信息的资源共享和自动化处理，提高会计信息的反应速度和分析质量。

## 四、推进ERP建设，提升财务信息化管理水平，提高企业工作效率

王保民围绕着ERP建设，系统性地开展专业工作，提高了财务现代化管理水平和工作效率。

利用ERP信息平台实现管理与控制相结合，从细化资金入手，建立资金动态平衡预警机制，加强对资金控制，通过对采购订单的释放控制，提高现金预测质量，注重现金流量、流向的跟踪分析。利用ERP实现集团报表合并，首先是有直接控股关系，控股比例超过50%的二级公司范围的合并，并着重对集团范围内的投资关系、关联交易、债权债务等进行梳理。利用ERP提供数据信息支持，实现了首钢钢铁业综合运行信息的归集、分析，满足预算安排、企业经济运行

过程控制、财务核算和财务状况分析的需要，为总公司决策提供数据信息支持。

## 五、铺设人才成长通道，搭建人才成长舞台，打造优秀的计财团队

王保民非常注重人才队伍建设，他认为企业的兴衰成败在于人才，有了优秀的人才就有了优秀的企业。他广铺人才成长通道，广搭人才成长舞台，大力营造人才成长的氛围，并以推动现有人员整体提素为着眼点，以关键岗位培养为着力点，以人员结构调整为辅助，以培养中青年骨干力量为侧重，以信息化建设和专业管理转型为契机，建设高水平的计财队伍，从而使计财部人才队伍不断扩大，素质不断提高，独挡一面的人才不断涌现。截止目前，部内23.2%拥有高级职称、43.9%拥有中级职称、32.9%拥有初级职称。

为打造一支精诚团结、执行力强的计财队伍，王保民首先加强自身的思想政治业务学习，组织开展政治引领力强、推动发展力强、改革创新力强、凝聚保障力强的“四强”党组织和政治素质优、岗位技能优、工作业绩优、群众评价优的“四优”党员活动，认真贯彻总公司创新、创优、创业的“三创”精神，点燃起了全体员工的工作激情。其次加强自身专业业务学习，通过了中国注册会计师全科考试，完成了中央党校经济管理专业和清华大学EMBA研究生课程的学习。在他的率先垂范下，计财部成为首钢总公司一支特别能战斗的队伍，获得了国务院国资委“2009年重点企业信息报送先进单位”称号，北京市国资委“国有资产保值增值先进单位”、“2008年财务决算先进单位”、“财务快报工作先进单位”称号，中国钢协“冶金行业统计工作先进单位”、“行业指标旬报工作先进单位”称号。■

网上浏览，请登录中国总会计师网([www.ccfo.com.cn](http://www.ccfo.com.cn))